

继上海、武汉、深圳等地之后,又一城市下令严管

北京平衡车滑板车上路罚10元

交管部门称只能在封闭的小区道路和室内场馆等地使用



8月开始,北京交警对使用滑板车等助力滑行工具上路的行人开罚单了。前天,记者从北京市公安交管局获悉,将对违法上路的行为处以10元罚款,并责令其改正,不得继续在道路上使用滑行工具。

记者发现,对于新兴的电动滑板车、平衡车,上海、武汉、深圳和江苏省南京市、宜兴市等多地其实已经下令严管。

电动助力工具速度快,存安全隐患

记者了解到,电动滑板车从2012年左右在国内大范围流行,起初只是作为在广场、公园空地的一种娱乐设备,但由于其轻便又具有一定滑行速度,逐渐被上班族青睐,成为

代步工具。

不过这种新型的电动助力工具也带来了道路交通隐患。近日,北京市消费者协会公布的一项比较试验结果显示,电动滑板车存在车速过快、刹车不

灵、蓄电池容量达不到明示标准等问题。

北京市消协表示,电动助力工具国内目前还没有相应的质量标准,因此不建议作为交通工具使用。

不得在非机动车道、机动车道行驶

8月起,北京市交管部门对使用滑板车上路的行为开罚单了,使用电动滑板车或电动平衡车在公共道路上行驶的,将被罚款10元,民警作出处罚后,责令违法人改正,不得再使用此类滑行工具。

上述处罚是依据《北京市实施道路交通安全法办法》第八十一条第三

款:行人在道路上使用滑板、旱冰鞋等滑行工具的,处以10元罚款。“以前也是依法管理,但劝阻教育的多,今年8月开始就要罚款了。”北京市交管局有关部门负责人说,滑行类设备上路行驶,时有事故发生。

据北京市交管部门介绍,包括独轮体感车、两

轮平衡车在内的电动平衡车和电动滑板车等代步工具,既不符合我国的机动车安全标准,也不在几类非机动车的产品目录内。根据道交法规定,这类滑行工具就不具备路权,不能在非机动车道上行驶,更不能驶入机动车道,只能在封闭的小区道路和室内场馆等地使用。

■焦点

电动滑板车三宗“罪”

生产行业为逐利制造超速车

8月28日,北京市消协发布对20个品牌电动滑板车的比较试验,从中可见电动滑板车安全隐患不小。根据相关标准规定,电动自行车的最高车速为每小时20公里。但测试的20个样品中,16个样品超标。速度快,那刹车性能如何呢?20个样品中,只有一个符合标准。

专家解释称,因这种车的车轮直径较小,刹车时摩擦系数小,因此车速过高时刹车制动性能差,极易引发危险,对骑行者和行人造成较大的安全威胁。

据电动车行业协会有关负责人介绍,专门针对电动滑板车、平衡车目前还没有启动国标制定,所以厂家生产没有标准可言,一些厂家制造车速更快、车型更小

身份不明出事故难定责

除本身设计缺陷外,据交管部门介绍,包括独轮体感车、两轮平衡车在内的电动平衡车和电动滑板车等代步工具,既不符合我国的机动车安全标准,也不在非机动车的产品目录内。

在交通法规里,责任主体只有:行人、非机动车、机动车三种,电动滑板车一旦发生事故难以界定责任。

另外,目前国内并没有电动平衡车的国家标准或行业标准。3月份,某国产平衡车伤人案后,由于缺乏产品质量安全标准,责任认定成为难点,无论是法院裁决或是消费者举证,都难以界定平衡车伤人究竟是因为产品存

在质量问题、设计缺陷,还是消费者操作不当。

无牌证难管催生交通违法

每隔一段时间,网上就会曝出有人骑行电动平衡车发生交通事故的新闻。从这些事故中也不难发现,他们大多数都是因为违反道路行驶规则,在道路上与其他车辆或者行人发生事故。

据媒体公开报道,2002年广州就出现了首例对电动滑板车的处罚,13岁男孩王某骑电动滑板车在中山一立交附近行驶时,由于交通灯突然转换,他来不及刹车,与一开往天河方向的面包车相撞,王某身受轻伤。交管部门到场对事故作出处理,对王某罚款50元,扣留其电动滑板车,并认定由其负全部事故责任。

■延展

多地已严禁电动滑板车上路

对于新兴的电动滑板车、平衡车,各地其实几年前就已经下令严管。其中,上海和武汉的规定最为严厉。上海明令禁止电动滑板车、平衡车上路。根据《上海市非机动车管理办法》规定,电动平衡车不具有路权,不得上道路行驶。在机动车道上使用,处罚款50元;在非机动车道和人行道上使用的,处罚款20元。近日,上海交警又开始新一轮严查。

武汉则发布通告,规定电动平衡车不得在三环线区域范围内的道

路上行驶,违者最高罚款50元。

深圳没有关于电动平衡车的专门规定。深圳市交警局方面表示,电动独轮车属于一种滑行工具,根据相关法规,行人不得在道路上使用滑板、旱冰鞋等滑行工具,违反者将处警告或20元罚款。电动独轮车作为一种休闲用品,应在道路以外的合适地方使用。

江苏省南京市、宜兴市交管部门也曾明确表示,电动平衡车、滑板车禁止在道路上行驶。

■案例

北京:滑板车与汽车相撞承担部分损失

2015年8月,北京东城区法院就审理过一起与电动滑板车有关的案件,当事人陈某在下班路上使用滑板车与一辆机动车相撞,陈某经诊断为中型闭合型颅脑损伤,后鉴定为十级伤残。

公安交通管理部门对陈某使用的交通工具进行了车型认定及检验,经鉴定无法确定他使用交通工具的车辆车型以及制动工作是否正常,

也无法确定行驶速度,最后认定陈某使用滑板车上道路行驶,违反了《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第74条“行人不得有下列行为:(一)在道路上使用滑板、旱冰鞋等滑行工具”的规定,是造成事故的次要原因。

最终,法院根据该事故责任认定,判决陈某自行承担交强险赔偿范围外30%的损失。

上海:滑板车撞人致死被判刑

2015年7月21日早上6点45分左右,郑某驾驶着一辆电动滑板车在上海市凯旋路上由南向北行驶。在靠近一处没有红绿灯的人行横道附近时,突然走过来一名行人,郑某刹车不及直接将行人撞倒,自己也摔了个跟头,被撞行人送医抢救无效死亡。

司法机关的鉴定意见显示,当时郑某骑行的电动滑板车不符合安全技术标准,根本不是交通工具。

上海市长宁区人民检察院公诉科检察官介绍,这是一辆非交通类的工具,采用或使用非交通类的工具致人死亡的话,当然不在交通肇事罪所规定的范围,因此最后认为他的行为构成过失致人死亡。

法院最终宣判郑某过失致人死亡罪成立,判处其有期徒刑一年,缓刑一年。郑某还需承担民事责任,赔偿死者家属65万元。

据《新京报》

